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Figur 1: Data fran en tur i Ikaros med en WDSS sensor som satt fast pa kroppen i en
métvist sa att koordinatsystemet foljer med i rorelsen.

IKAROS

Mytens Ikaros gjorde vingar av fagelfjadrar och fiaste med vax. Nar han flog for nara
solen smaélte vaxet, vingarna foll av och Ikaros stortade ner mot havet.

I attraktionen Ikaros pa Grona Lund dras man sakta upp mot solen, upp till 95 m.
Upp till 16 personer kan aka samtidigt. Ndr man kommit upp tippar sédtena 90° innan
man faller ner med ansiktet mot marken, snabbare och snabbare, upp till 90 km /h, innan
man nar bromsarna. I slutet av akturen viénds gondolerna sa att man kommer uppratt
igen.

Graferna visar krafterna pa kroppen fran attraktionen, jamfort med kraften nidr man
star stilla. I koordinatsystemet som foljer med kroppen pekar z-axeln framat medan
z-axeln pekar i ryggradens riktning upp mot huvudet.

Fore besoket

1. Hur lang tid tar det att komma upp i 90 km/h om man faller fritt?
2. Hur langt faller man under denna tid?

3. Vilka krafter verkar pa kroppen hogst upp, medan man véntar pa att falla? I vilken
riktning i forhallande till kroppen?

4. Vilka krafter verkar pa kroppen nér accelerometergraferna visar ungefar Og?

5. Hur syns inbromsningen i graferna?



Ak, kinn efter och undersosk

6. Pa vig upp okar farten strax efter 30 sekunder i grafen, ca 20 m 6ver starthojden.
Kan du kénna det nér du aker?

7. Vad #ndras pa attraktionen efter 20 meter? Kan du se nagot som &dndras?

8. Hur bromsas Ikaros?

9. Varfor blir det sma svangningar efter den starka inbromsningen, bade i héjdgrafen
och accelerometergrafen?



